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NR. 10 Indhold i dette nummer blandt andet:

OKTOBER 1963 k Prøvekørsel af DKW F 12 xx Et ny Mercedes-flagskib
i og BMW 1500 og en dejlig Glas — i bur

KR. 2,85 incl, oms. k Transistortænding uden tændspole (Fra automobiludstillingen
(Pris i Norge: m.kr. 3,25)

ix Elektronik i biler i Frankfurt am Main)
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Modern design En helt ny bil er skabt
— Morris Mascot. En kon-

struktion, der tager hensyn til mennesker og deres behov. Bilen som moderne brugskunst.

Enorm rummelighed, hurtig acceleration, høj tophastighed, perfekt vejbeliggenhed og fin kør-

selsøkonomi med 18 km/l. Morris Mascot. Kraftig 38 HK motor. Vognen for den moderne

familie. Der er 5 personvognsmodeller at vælge imellem til priser fra kr. 13.498 excl. lev.omk:

MORRIS
DER ER MEREBIL I EN MORRIS

MASCOT
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Hardy Spicer kardanaksler og kardanled leveres Garl A. Plesner 3 E

i en række størrelser passende til alle vogntyper. Vindruevej 2. Køhenhavn F. &

Illustreret katalogmateriale samt alle yderligere Telefon (01) 32 FA 5600 i

oplysninger kan fåes ved henvendelse til vor Telex 5689

3gent=5 Telegram Adresse: Carlples

i" HARDY SPICER
TTT: CHESTER ROAD - ERDINGTON - BIRMINGHAM 24

BIRFIELD GROUP ENGLAND Cables : Autojoints Birmingham Telex No. 33414.

  



For kun ca. 17.000 kr. får De den

ny CORTINA. En kvalitetsvogn,

der hurtigt og komfortabelt brin-

ger Dem udi den dejlige natur.

Hererpladstil hele familien. Her

er smukke, funktionelle linier.

Teknikken og komforten gørkør-

selen til en stor nydelse.

RTINA
 

FOR FREMTIDEN
 

54 hk topventilet motor. 4-trins

fuldsynkroniseret gearkasse. Le-

veres med bundgear og separate

forstole eller ratgear og helt for-

sæde. Top- og marchhastighed

125 km/t. Acceleration 0-100

km på 27 sek. 120 cm benplads

foran. 136 cm bredt bagsæde,

kæmpe- bagagerum (590 liter).  
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Forsiden

Se. hl BMW 1500 er ikke alene en drømmevogn
i 1,5-liter klassen, men også et stykke højst
interessant automobilteknik i en særpræ-
get udformning. Prøvekørslen i dette num-
mer fortæller tillige om vognens egenarte-

Q de køreegenskaber.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER

Efterhånden er det en gammel historie, men den fortje-
ner alligevel at blive draget frem i lyset, fordi den er så
typisk. Tankeløs tale og uærlig eller i det mindste dårlig
journalistik prøver at påvirke den offentlige mening, og
de københavnske dagblade prøver som sædvanlig at bære
kappen på begge skuldre, medens de meler deres egen
kage.
vis vi begynder ved begyndelsen, så skete der søndag

den 25. august en ulykke med dødelig udgang og flere
kvæstede på hovedvej A 3 mellem motorvejen og Hel-
singør. Der skete det ikke usædvanlige, at en bilist kørte
fra en bivej ud på hovedvejen uden at respektere hoved-
vejsreglen, og nogle unge tyskere i en personvogn kunne
ikke undgå en påkørsel. Det oplyses, at vognen på hoved-
vejen kørte ca. 100 km/t, hvilket næppe kan siges at
være nogen unormal hastighed på en hovedvej. Der er
overhovedet ikke tvivl om, at ulykken ganske oplagt
skyldes tilsidesættelse af hovedvejsreglen, hvadenten der
har været tale om skødesløshed, uopmærksomhed,forrin-
get udsyn på grund af tilduggede ruder, dårlige oversigts-
forhold eller en ren vanemæssig overtrædelse af reglen,
mendet er for så vidt underordnet. Det afgørende ligger
i, at vognen fra sidevejen var direkte årsag til ulykken
på grund af tilsidesættelse af hovedvejsreglen.-

Dette udløste endnu en gang en helt forfejlet propa-
ganda for hastighedsbegrænsning omend ikke generel så
i hvert tilfælde på hovedvej A 3 fra motorvejen til Hel-
singør. Det svarer altså nogenlunde til et krav om en
blindtarmsoperation, hvis patienten lider af koldbrand
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i højre fod. Hvis ulykker beviseligt kunne
undgås ved nedsat hastighed det pågæl-
dende sted eller andre steder, skulle vi
gerne med bram og brask gå ind for en
hastighedsbegrænsning, og vi vil som
almindelige bilister såvel som professio-
nelle bilister være taknemmelige for ha-
stighedsbegrænsning, hvor en sådan er
påkrævet, da ethvert fornuftigt menneske
må være taknemmelig for en velment og
velbegrundet ådvarsel, men også vi har
hørt historien med drengen og ulven, så
vi tror ikke på hastighedsbegrænsning
som universalmiddel, og vi nærer ingen
illusion om, at en ulykke kan undgås,
hvis man f. eks. kører 70 km/t på en
hovedvej, og en tankeløs bilist kører fra
en bivej lige ud foran en. Fysikens love
lader sig ikke bryde, hverken gennem et
hav af skilte, gennem idiotiske læserbreve
til dagbladene eller ved tredierangsjour-
nalistik af den art, som Politiken præste-

rede i den forbindelse.
Jeg skal her citere ordret fra Politikens

udgave mandag den 26. august: Sønda-
gens ulykke med dødelig udgang får
politiet i Humlebæk til igen at gøre op-
mærksom på, at motorvejens overgang til
almindelig hovedvej er meget farlig. —
Der dræbes et menneske hver uge, kom-

menterer politiet. Det er meningsløst, at
der hver uge skal ske færdselsdrab på
dette vejstykke, bare fordi de øverste
færdselsmyndigheder ikke vil indføre
fartbegrænsning.

Hvis politiet ikke har givet denne
udtalelse, så er det topmålet af uærlig
journalistik. Hvis politiet har udtalt sig
sådan, er det kun elendig journalistik, for
skal der dræbes et menneske på denne
vejstrækning hver uge, så må det blive
52 dødsfald om året, og beskæftiger man
sig med dette stof, må man vel også hur-
tigt kunne drage en sammenligning med
det totale antal af dødsofre i trafikken om
året, og man vil da kommetil en så op-
sigtsvækkende procentsats, at artiklens
overskrift i virkeligheden er helt forkert.
Dernæst sætter man en mellemrubrik
(overskrift): Med 100 kms fart. Dernæst

" har man følgende overskrifter på Politi-

ES TOGEE

kens forside: Politiet: Her dræbes en
hver uge. Bil kørt ud på hovedvej — en
dræbt, 5 såret. Med 100 kms fart HEE

flygtigt blik, og man er ikke i tvivl om,
at hastigheden igen har dræbt et menne-
ske.

Artiklen, der er skrevet under mærket
galla (havde det endda væretsplittergal),
fortsætter: — Ulykken kunne være und-
gået, hvis der havde været fartbegræns-
ning, siger overbetjent Jens Søren Larsen& 1
til Politiken. Politiet har flere gange an-

modet om indførelse af begrænsning på
det vejstykke, der går fra Brønsholm,
hvor motorvejen slutter, til Helsingør.
Men der foretages intet, selv om et men-
neske bliver dræbt hver eneste uge.
Her har vi altså en politimand, der

omgås gevaldig letsindigt med sandhe-

ER

den, og vi har en journalist, der ganske
roligt formidler dette nonsens. Den føl-
gende dag forsøger man at glatte lidt ud
på tingene, men man må jo forsøge at
holde stilen nogenlunde, så man bruger
overskriften Den blodige Helsingørvej,
og man benytter følgende vending: ...
da de ville passere hovedvejen og påkør-
tes af en tysk vogn i stor fart. Med hen-
syn til hastighedsbegrænsning udtaler po-
litiet eller nogle andre unavngivne perso-
ner nu ifølge sammeartikel i Politiken:
Vi har bedt myndighederne om det, for
der er på disse 12 kilometer vej dræbt
17 mennesker på halvandet år, og mange
er blevet alvorligt kvæstet. - |

Dette tal har lidt mere rod i realite-
terne, men det skulle jo være 78 dræbte
ifølge overbetjent Jens Søren Larsen. Når
man så fra disse 17 ulykkelige tilfælde
trækker de dødelige ulykker, der er sket
i det horible Kvistgård-kryds, hvor der
er hastighedsbegrænsning til 50 km/t,så
bliver der i grunden ikke så mange til
bage, og analyserer vi resten af ulykker-
nes årsag, så bliver det næppe hastighe-
den, vi skal skyde på.

Mensager af denne art er meget fint
dagbladsstof, for det udløser et væld af
læserbreve med udtryk for alle "mulige
meninger både for og imod hastigheds-

(fortsættes side 736) 



   

   

 

  
Instruktionsbogen for Deres vogn giver Dem klar besked om,

hvor hyppigt De børskifte olie

Allerede ved konstruktionen af en bilmotor tages

der hensyntil olien, og hvor hyppigt denneskal

skiftes. Dette varierer naturligvis for 'de enkelte

bilmærker - fra ca. 1500 km til 10.000 km. Hvis

De vil bevare motoren i Deres vogn og sikre, at

den hver eneste dag året rundt fungerer fuld-

stændig perfekt, skal De følge de intervaller for

olieskift, som er fastsat af de eksperter, der har

konstrueret Deres motor. Shell samarbejder med

konstruktørerne fra alle førende automobilfa-

brikker,,og Shell X-100 Multigrade opfylder et-

hvert krav, som foreskrives for samtlige bilmærker.

Derforer det klogt at bruge Shell X-100 Multigrade

efter instruktionsbogensforskrifter.

ild Shell
€ Multigrade

- den eneste askefri olie på det danske marked.
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